

# МИР, НЕЗАВИСИМОСТЬ, СОЦИАЛИЗМ

Б. ГАФУРОВ

**46** ЛЕТ назад по всему миру прокатилась весть о победе Великой Октябрьской социалистической революции. Начался новый этап истории человеческого общества. Мир вступил в эру революционного обновления, сотни миллионов людей на всех материках стали активными участниками великой борьбы за социалистическое переустройство нашей планеты.

За десятилетия, отделяющие нас от дней Октября, изменилось лицо нашего мира. Социализм стал властителем дум рода людского, а мировая система социализма — решающим фактором всемирной истории. Ныне освобождение всего человечества от эксплуатации, неравенства, нищеты и войны становится реальной возможностью сравнительно близкого будущего.

Новое соотношение сил в мире определяется тем, что мировая социалистическая система, ее людские и материальные ресурсы, военно-политическая и экономическая мощь беспримерно возросли. На земном шаре не существует сил, которые могли бы навязывать странам социализма свою волю, в той или иной форме сужать и сдерживать их неуклонное развитие. Любые попытки политического шантажа, экономической блокады, военной агрессии против стран социализма обречены на полный провал.

Свою возросшую мощь социалистическая система призвана использовать только на благо человечества: для дальнейшего укрепления могущества и благосостояния стран социализма, для упрочения дела мира и безопасности народов, для предотвращения войны и обуздания агрессивных, реакционных кругов, для широкой и всесторонней помощи всем прогрессивным силам и движениям, для обеспечения мирного сосуществования государств с различными социальными системами.

Сегодня одним из важнейших факторов гибели и распада капиталистического строя является полный и окончательный крах колониальной системы империализма. Этот процесс необратим, он исторически неизбежен. Система колониального гнета распадается с необычайной даже для современной истории быстротой. За полтора последних десятилетия из оков колониальной зависимости вырвалась половина человечества.

Причина столь быстрого и всеохватывающего распада колониальной системы — возникновение и успешное развитие мировой социалистической системы, создание всемирного фронта борьбы про-

тив колониализма, основу которого составляет прочный союз между силами социализма и национально-освободительного движения.

Победа Октябрьской социалистической революции в СССР явилась первым ударом по мировому империализму. Она освободила от его власти шестую часть территории земли. Для народов колоний и зависимых стран она стала вдохновляющим примером, образцом революционного действия. Она доказала силу и непобедимость борющихся масс, вскрыла глубокую уязвимость империалистической системы, свидетельствовала о возможности победы над империализмом и в других странах.

Строительство социализма в СССР развенчало буржуазные мифы о невозможности экономического и культурного прогресса вне капиталистических рамок. Победа социализма в СССР стала образцом эффективного решения назревших проблем развития остальных народов, обогатила их опытом борьбы за новую жизнь.

Советский Союз с самого своего возникновения оказывал и оказывает широкую поддержку освобождающимся народам, рассматривая ее как свой важнейший революционный интернациональный долг.

Победа Советского Союза над германским фашизмом и японским милитаризмом нанесла новый сокрушительный удар по империалистическому миру, открыла путь к победам национально-освободительного движения в Азии, Африке, Латинской Америке. После второй мировой войны благодаря возникновению социалистического лагеря колониализму был вынесен окончательный смертный приговор.

Такова неоспоримая правда истории. Такова на деле тесная, неразрывная связь мировой системы социализма с национально-освободительным движением. Перед этой исторической правдой рассыпаются в прах клеветы и поклепы, возводимые на нашу партию китайскими руководителями, выдвигающими абсурдное обвинение, что КПСС якобы подрывает национально-освободительное движение народов Азии, Африки, Латинской Америки.

Выдвигая свой порочный авантюристический курс на подталкивание мирового революционного процесса, китайские руководители пытаются опорочить линию XX и XXII съездов КПСС, новую Программу нашей партии, посорить социалистические страны с народами, борющимися за национальное освобождение. «Нетрудно видеть, — говорится в За-

явлении Советского правительства, опубликованном в «Правде» 21—22 сентября 1963 года,— что курс китайских руководителей направлен против коренных интересов народных масс всех стран. На деле он означает предательство мирового социализма, рабочего и национально-освободительного движения, измену делу мировой революции».

Сама жизнь вновь и вновь подтверждает правоту ленинского курса Центрального Комитета КПСС во главе с товарищем Н. С. Хрущевым, который проявил поистине революционную смелость, полностью восстановив ленинскую теорию и практику в вопросах национально-освободительного движения.

Как известно, в своей заключительной речи на XIX съезде партии Сталин утверждал, что буржуазия во всех странах «выкинула за борт знамя демократических свобод». Забыв о ленинском требовании конкретного анализа, Сталин догматически ставил в один ряд и монополистическую буржуазию колониальных держав и национальную буржуазию стран, освобождающихся от колониализма. Подобная постановка вопроса полностью игнорировала реальную роль национальной буржуазии в антиимпериалистическом, антиколониальном фронте, она подрывала возможность дальнейшего укрепления союза сил социалистического лагеря с силами национально-освободительного движения народов Азии, Африки, Латинской Америки.

Отбросив догматические и сектантские установки Сталина об отсутствии всяких революционных потенций у национальной буржуазии в антиколониальной борьбе, Коммунистическая партия Советского Союза внесла огромные коррективы в политику страны, и на этой основе она стала оказывать еще более широкую всестороннюю помощь государствам, добившимся политической независимости.

Само собой разумеется, что Коммунистическая партия Советского Союза и Советское правительство отлично знают, что национальная буржуазия освободившихся от колониальной зависимости стран по своей природе неустойчива, нередко выступает против подлинных интересов народа (как это имеет место в Ираке, Сирии и других странах), что она неоднородна по своему составу, распадается на многочисленные группы, среди которых можно найти и заядлых реакционеров.

Восстановление ленинских норм внешней политики позволило ЦК КПСС во главе с товарищем Н. С. Хрущевым разработать и осуществить на практике важный принцип советской внешней политики — принцип противодействия экспорту контрреволюции.

Основываясь на этом принципе, мы добились прекращения англо-франко-израильской агрессии против Египта в 1956 году, предотвращения агрессивных действий против Сирии, Ирака, Лаоса, Кубы, поддержали справедливую борьбу народов Алжира, Конго, Йемена за независимость, Индонезии — за освобождение Западного Ириана, народа Индии — за ликвидацию колониальных режимов в Гоа, Диу и Дамане, борьбу народов португальских колоний в Африке.

Можно привести еще много примеров, когда Советский Союз оказывал всестороннюю помощь, в том числе и оружием, народам Азии и Африки в их борьбе за утверждение своей независимости, в их борьбе против империализма и колониализма.

Наша страна — инициатор исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, предложенной от имени Советского правительства товарищем Н. С. Хру-

щевым и принятой XV сессией Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в 1960 году.

Наша страна оказала за истекшие годы странам Азии и Африки помощь на сумму в несколько миллиардов новых рублей. Очень важно то, что эта помощь предоставлена главным образом в виде комплексного капитального оборудования для крупных металлургических предприятий типа Бхилайского комбината, гидротехнических сооружений типа Асуанской высотной плотины и многих других.

Верный своему интернациональному долгу, Советский Союз оказывал братскую помощь китайскому народу, стремясь упрочить могучий союз социалистических государств. Никому, и в том числе пекинским раскольникам, не удастся клеветой опорочить эту дружескую бескорыстную помощь.

Сотни промышленных и сельскохозяйственных объектов строятся в настоящее время при участии Советского Союза в странах Азии и Африки. Сейчас, когда экономическое строительство становится главным рычагом укрепления политической независимости молодых государств Азии и Африки, та бескорыстная помощь, которую оказывает этим странам наше государство, приобретает особую роль.

Это трудная и ответственная задача — помогать народам Азии и Африки строить новую экономику, свое национальное хозяйство. И, наоборот, очень легкое и безответственное дело — толкать эти страны на авантюристические наскоки, на бесконечные вооруженные конфликты, внушая им, что только штыком и винтовкой можно пробить путь к счастливой жизни, как это делают китайские руководители.

Огромное прогрессивное значение нашей помощи странам Востока состоит не только в подъеме их производительных сил, но и в оказании исключительно большого влияния на происходящие там социально-экономические процессы, что создает наиболее благоприятные условия для решения коренных задач их национальной реконструкции и перехода на некапиталистический путь развития.

Догматики и сектанты из руководства КПК не понимают или не хотят понимать, что наша всесторонняя помощь народам Азии, Африки и Латинской Америки тесно связана с важнейшим принципом нашей внешней политики — ленинским принципом мирного сосуществования.

В наше время борьба за мир, против развязывания новой войны стала важнейшим условием борьбы за победу социализма.

Ни одна проблема современности, в том числе и важнейшие проблемы национально-освободительного движения народов Азии, Африки, Латинской Америки, не может и не должна рассматриваться вне связи с борьбой за предотвращение мировой термоядерной катастрофы.

Ведь, если такая катастрофа разразится, ядерные бомбы упадут на территории десятков стран Европы, Азии, Африки, Северной и Латинской Америки. Погибнут сотни миллионов простых людей, миллионы тех, кто только что сбросил с плеч иго колониального гнета и начал строить новую жизнь.

Народы Азии и Африки борются за светлое будущее, они хотят жить и созидать, приумножать то, что у них есть. А мировая термоядерная война сулит им массовое уничтожение и превращение их родины в безжизненную радиоактивную пустыню.

Кто, кроме безответственных авантюристов, потерявших чувство реальности, может отрицать значение борьбы за мир и предотвращения новой войны для народов Азии, Африки, Латинской Америки?

Сегодня только мир и социализм — они неотделимы — смогут обеспечить независимость и прогресс народам освободившихся стран.

Ярким проявлением возросшей силы миролюбивых народов явилось подписание московского Договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, в космическом пространстве и под водой, к которому присоединилось подавляющее большинство стран мира.

«Мир,— говорится в Заявлении Советского правительства,— верный союзник социализма, рабочего движения, народов, борющихся за национальное освобождение...»

Союз социалистических стран и государств, освободившихся от колониализма, является той могучей силой, которая в состоянии пресечь агрессивные планы международного империализма, планы разжигания новой мировой войны.

Сегодня, на новом этапе исторического развития стран Азии и Африки, перед ними со всей остротой встает вопрос: по какому пути пойдет их дальнейшее социально-экономическое развитие. Идеологи империализма пытаются утвердить в сознании народов мысль о том, что им не избежать развития по кровавому и длительному капиталистическому пути.

«Капиталистический путь развития,— говорил Н. С. Хрущев на XXII съезде КПСС,— был бы еще мучительнее и длиннее у народов колоний, за счет которых западные державы построили свое благополучие. Зачем же сейчас, в середине XX века, навязывать этот долгий и тяжкий путь народам? Коммунисты считают, что вековую отсталость народы смогут ликвидировать на пути социализма. Но мы никому не навязываем своих идей и искренне убеждены в том, что рано или поздно все народы поймут, что иного пути к счастью и благополучию у них нет».

Новая Программа КПСС исходит из того положения, что независимые государства Азии, Африки, Латинской Америки, доведя до конца национально-освободительную антиколониальную революцию, смогут независимо от уровня своего развития перейти на путь, ведущий к социализму, минуя мучительную стадию капитализма.

Огромное значение в деле обеспечения странам Азии, Африки, Латинской Америки перехода к социализму имеет пример социалистического строительства в Советском Союзе, главным образом опыт ранее отсталых национальных районов Советского Востока, совершивших прыжок в социалистическое общество, минуя капитализм, а в некоторых случаях и докапиталистические общественно-экономические формации. Социалистический опыт народов Советской Средней Азии, Казахстана и Закавказья в настоящее время является образцом многолетнего последовательного и всестороннего успешного строительства социализма в Азии, самым ярким примером превращения отсталых колониальных районов в процветающие индустриально-аграрные республики, маяки социализма на азиатском континенте.

Обращаясь к примеру стран Советского Востока, народы Азии, Африки, Латинской Америки убеждаются, что нельзя строить социализм в условиях политической и экономической изоляции от других социалистических стран, опираясь только «на свои собственные силы», как это провозглашают китайские руководители.

Великая сила примера стран социализма оказывала, оказывает и будет оказывать впредь огромное, все возрастающее влияние на пробудившиеся народы Азии и Африки, которые неизбежно найдут самый верный путь к независимой, мирной и счастливой жизни — путь строительства социализма.

**Да здравствует**

**46-я годовщина**

**Великой Октябрьской**

**социалистической революции!**